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 Сил України.

 У цьому статуті головна увага приділяється підготовці та веденню бою із
засто-

 суванням тільки звичайної зброї; в той же час підкреслюється, що підрозділи
повинні

 бути здатними успішно діяти і в умовах застосування ядерної та інших видів
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Розділ 1. ЗАГАЛЬНОВІЙСЬКОВИЙ БІЙ

1.1. Основи загальновійськового бою підрозділів

1. Основи загальновійськового бою — це система визначень, понять і
категорій теорії і практики підготовки та ведення бою військовими части-
нами та підрозділами родів військ Сухопутних військ.

Бойові дії — форма оперативно-тактичного (бойового) застосування 
з’єднань, військових частин видів Збройних Сил (далі — ЗС) України для 
вирішення оперативних (тактичних) завдань у рамках операції міжвидо-
вого угруповання військ (сил) або самостійно, а також між операціями. 

Основними видами бойових дій є оборона та наступ. 
Тактичні дії — це організовані дії військових частин і підрозділів 

під час виконання поставлених завдань.
Основними формами тактичних дій є бій, удар і маневр.
Бій — основна форма тактичних дій підрозділів, узгоджені за метою, 

місцем і часом удари, вогонь і маневр військових частин, підрозділів (кора-
блів, літаків) для відбиття ударів противника, його знищення (розгрому) та 
виконання інших завдань в обмеженому районі впродовж короткого часу.

Бій може бути загальновійськовим, вогневим, повітряним, протипо-
вітряним, морським.

Основними видами загальновійськового бою є оборонний і насту-
пальний бій.

Удар — складовий елемент бойових дій, бою, що полягає в одно-
часному ураженні противника потужною дією на нього зброєю або вій-
ськами. Залежно від сил і засобів, що застосовуються, удари можуть бути: 
удари військами (силами) та вогневі (ракетні, ракетно-артилерійські, авіа-
ційні). За масштабом удари військами (силами) можуть бути оперативни-
ми або тактичними, а вогневі (за кількістю залучених засобів) — зосеред-
жені, групові, поодинокі, у тому числі високоточні.

Вогонь — ураження противника стрільбою (пуском) з різних видів 
зброї (озброєння) для знищення, подавлення, виснаження і руйнування. 
Вогонь розрізняють за:

тактичними завданнями, які вирішуються, — на знищення, подав-
лення, виснаження, руйнування, задимлення (засліплювання), освітлення 
тощо; 

видами зброї — зі стрілецької зброї, гранатометів, танків (танко-
вих гармат і кулеметів), бойових машин піхоти (бронетранспортерів) 
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(далі — БМП (БТР), артилерії, мінометів, протитанкових ракетних 
комплексів (далі — ПТРК), зенітних ракетних, зенітних ракетно-ар-
тилерійських, зенітних артилерійських комплексів (бойових машин, 
установок ) тощо;

способами ведення — прямою, напівпрямою наводкою, із закритих 
вогневих позицій; 

напруженістю — короткочасний (поодинокими пострілами, корот-
кими або довгими чергами), безперервний, кинджальний, швидкий, мето-
дичний, залповий тощо;

напрямком стрільби — фронтальний, фланговий, перехресний;
способами стрільби — з місця, із зупинки (з короткої зупинки), з ходу, з 

борта, з розсіюванням по фронту, з розсіюванням у глибину, по площі та ін.; 
видами вогню — по окремій цілі, зосереджений, загороджувальний, 

багатошаровий, багатоярусний тощо.
Маневр — організоване пересування військових частин і підрозділів 

у ході бою з метою зайняття вигідного положення стосовно противника і 
створення необхідних сил і засобів на новому напрямку (рубежі, в новому 
районі), відведення військових частин та підрозділів з-під ударів противни-
ка, а також перенесення вогню для найбільш ефективного ураження проти-
вника. 

Маневр проводиться за рішенням командира військової частини 
(підрозділу) в інтересах виконання завдань у бою.

Видами маневру є: охоплення, обхід, відхід, маневр ударами і вогнем.
Охоплення — маневр, який здійснюється підрозділами в ході бою 

для атаки противника у фланг.
Обхід — більш глибокий маневр, який здійснюється підрозділами 

для атаки противника з тилу.
Охоплення здійснюється в щільній тактичній і вогневій взаємодії, 

обхід — у тактичній взаємодії з підрозділами, які наступають з фронту, а 
іноді й з тактичним повітряним десантом (далі — ТакПД).

Відхід — маневр, який здійснюється підрозділами з метою виходу 
з-під ударів сил противника, що переважають, виграшу часу та зайнят-
тя більш вигідного рубежу (району). Відхід проводиться тільки з дозволу 
або за наказом старшого командира.

Маневр вогнем полягає в одночасному або послідовному зосеред-
женні вогню по найважливіших об’єктах противника або в розподіленні 
(розосередженні) вогню для ураження декількох об’єктів, а також у пере-
націлюванні їх на нові об’єкти.

Стабілізаційні дії — особлива форма застосування військ (сил) для 
стабілізації обстановки у кризовому районі та недопущення ескалації 
(відновлення) воєнного конфлікту. 
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Специфічні дії —  форма застосування військ (сил) під час участі 
в антитерористичних операціях (далі — АТО) і ліквідації наслідків над-
звичайних ситуацій (далі — НС) техногенного та природного характеру.

2. Загальновійськовий бій — основна форма тактичних дій військ, 
сукупність узгоджених і взаємозв’язаних за метою, завданнями, місцем 
і часом ударів, вогню і маневру військових частин і підрозділів родів 
військ, видів ЗС України, інших військових формувань та правоохорон-
них органів (далі — ІВФ та ПрО) для відбиття ударів противника, його 
знищення (розгрому) та виконання інших завдань в обмеженому районі 
протягом короткого часу.

Загальновійськовий бій ведеться об’єднаними зусиллями військових 
частин і підрозділів різних родів військ Сухопутних військ у взаємодії з 
іншими видами ЗС України, ІВФ та ПрО.

Характерними рисами сучасного загальновійськового бою є: рішу-
чість, висока напруженість, швидкоплинність і динамічність бойових дій, 
їх наземно-повітряний характер, одночасний потужний вогневий вплив 
на всю глибину побудови військ, застосування різноманітних способів ве-
дення бою, швидкий перехід від одних видів дій до інших, складна радіо-
електронна обстановка, широке застосування різноманітних сил і засобів 
видів ЗС, ІВФ та ПрО.

Загальновійськовий бій вимагає від підрозділів, які беруть у ньому 
участь, безперервного ведення розвідки, вмілого застосування озброєння, 
військової техніки, засобів захисту та маскування, високої мобільності та 
організованості, повної напруги всіх моральних і фізичних сил, непохит-
ної волі до перемоги.

Це досягається: високою бойовою виучкою; свідомим виконанням 
особовим складом військового обов’язку, стійкістю, хоробрістю, відвагою 
та готовністю особового складу за будь-яких умов здобути повну пере-
могу над ворогом; знанням командирами (начальниками) своїх підлеглих, 
особистим спілкуванням з ними, увагою до їх особистих потреб з ураху-
ванням труднощів життя у бойовій обстановці, високою вимогливістю до 
них; вихованням у підлеглих відданості українському народові.

3. Способи ведення загальновійськового бою — це обраний порядок 
застосування сил і засобів підрозділу з метою вирішення поставлених за-
вдань. На вибір способу ведення бою впливають умови обстановки, зброя 
і техніка, яка залучається до виконання бойового завдання.

Основним способом ведення бою із застосуванням звичайної зброї 
є послідовний чи одночасний розгром противника. При цьому важливе 
значення мають: надійне вогневе ураження противника з одночасним 
вогневим впливом на його резерви і важливі об’єкти вглибині; своєчасне 
зосередження сил і засобів для утримання важливих рубежів (районів, 
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позицій) і нарощування зусиль для розвитку успіху на головному напрям-
ку; постійна готовність військ до дій в умовах застосування противником 
зброї масового ураження (далі — ЗМУ).

4. Звичайна зброя включає усі вогневі й ударні засоби, які засто-
совують артилерійські, авіаційні, стрілецькі боєприпаси, ракети, раке-
то-торпеди, торпеди і глибинні бомби у звичайному спорядженні, бо-
єприпаси об’ємного вибуху, термобаричні, запалювальні боєприпаси і 
суміші. 

Найбільш ефективним видом звичайної зброї є високоточна зброя, 
до якої належать розвідувально-ударні (розвідувально-вогневі) комплек-
си, а також інші комплекси (системи) озброєння, де застосовують керова-
ні, самонавідні ракети та боєприпаси, здатні уражати цілі з імовірністю 
більшою ніж 0,5. 

5. Основними принципами загальновійськового бою є: постійна бо-
йова готовність військових частин і підрозділів; відповідність бойових 
завдань підрозділів їх бойовим можливостям; рішучість, активність і 
безперервність ведення бою; організація і підтримання безперервної вза-
ємодії; раптовість дій і застосування військової хитрості (введення проти-
вника в оману); рішуче зосередження зусиль на головному напрямку та у 
вирішальний момент; маневр підрозділами, ударами та вогнем; усебічне 
забезпечення бою; повна напруга моральних і фізичних сил, використан-
ня морально-психологічного фактору в інтересах виконання бойового за-
вдання; тверде і безперервне управління підрозділами; своєчасне віднов-
лення боєздатності підрозділів; надійний захист військ.

6. Постійна бойова готовність військових частин полягає у їх здат-
ності в будь-який час організовано в установлений терміни вступити в бій 
та успішно виконати поставлені завдання.

Найважливішими елементами бойової готовності підрозділів є: зна-
ння майбутніх завдань і своєчасне, ще за мирного часу, проведення за-
ходів щодо підготовки до їх виконання; чітке несення бойового чергуван-
ня; високий бойовий вишкіл; підтримання озброєння і військової техніки 
(далі — ОВТ) у готовності до негайного застосування, збереження запасів 
матеріальних засобів у необхідних розмірах; постійна готовність до від-
биття раптового нападу противника, організоване приведення підрозді-
лів у вищі ступені бойової готовності; високий морально-психологічний 
стан, дисципліна і пильність особового складу.

7. Відповідність бойових завдань підрозділів їх бойовим можливостям 
полягає в детальній оцінці оперативно-тактичної обстановки та їх реальних 
бойових можливостей з метою визначення найбільш раціональних способів 
виконання поставлених завдань. Для цього необхідно правильно визначати 
обсяг бойових завдань відповідно до бойових можливостей підрозділів.
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Цей принцип вимагає від командирів визначення і постановки бойо-
вих завдань підрозділам відповідно до їх вогневих і маневрених можли-
востей і не допускає покладання на них завдань, які неможливо виконати. 
Це досягається вибором найбільш раціонального варіанта побудови бойо-
вого порядку;  визначенням способів виконання бойових завдань з ураху-
ванням можливих варіантів дій противника; підсиленням і підтримкою 
підрозділів, що виконують головне завдання; недопущенням шаблону під 
час визначення просторово-часових показників бою.

8. Рішучість, активність і безперервність ведення бою полягає в по-
стійному прагненні до повного розгрому противника, завданні йому мо-
гутніх ударів, нав’язуванні своєї волі, зриві його намірів і створенні йому 
невигідних умов, у зухвалих, сміливих і енергійних діях, проведених на-
полегливо, завзято, вдень і вночі за будь-якої погоди.

Рішення командира розгромити противника повинне бути твердим і 
без коливань доводитися до кінця. Найсуворішого осуду заслуговує той, 
хто, боячись відповідальності, виявив бездіяльність і не використав усіх 
сил, засобів і можливостей для досягнення успіху в бою.

9. Організація і підтримання безперервної взаємодії є однією з осно-
вних умов успіху в бою, яка досягається узгодженими діями підрозділів 
усіх родів військ, підрозділів забезпечення і тилу між собою, а також вог-
невим ураженням противника за завданнями, напрямками,  рубежами, ча-
сом і способами ведення бою в інтересах найбільш успішного виконання 
бойових завдань загальновійськовими підрозділами.

10. Раптовість дій і застосування військової хитрості (введення про-
тивника в оману) дозволяють захопити противника зненацька, викликати 
паніку та паралізувати його наступальний порив і волю до опору, дезор-
ганізувати управління військами та створити сприятливі умови для пере-
моги навіть над противником, який переважає за силою.

Для досягнення раптовості дій необхідно: зберігати в таємниці за-
мисел бою та підготовку до нього; завдавати удару там, де противник його 
не очікує, або діяти так, щоб він розкрив удар надто пізно для організації 
ефективної протидії; випереджати противника в діях; стрімко і швидко 
виконувати поставлені завдання; застосовувати невідомі противнику за-
соби і способи ведення бою; широко використовувати нічні умови для 
ведення бойових дій; уміло вживати заходів щодо маскування і проти-
дії розвідці противника; суворо виконувати вимоги щодо прихованого 
управління підрозділами, безпеки зв’язку та режиму секретності.

Військова хитрість полягає в уведенні противника в оману щодо дій-
сного стану і дій військ. Способи введення противника в оману залежать 
від обстановки, що склалася, поставленого бойового завдання, ступеня 
готовності підрозділів до рішучих і нешаблонних дій в умовах суворого 
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